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 Anfragen-Nr.   

 AF-0154/2011  

Anfrage 

Herr Jonny Albrecht 
NPD-Stadtratsfraktion 

 

Betreff 

 

Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Schuleinzugsgebiete und etwaige 
Veränderungen durch die Fortschreibung des Schulnetzes 
 

 

I. Sachverhalt 
 
Die Fortschreibung des Schulnetzes steht an und befindet sich derzeit in der politischen 
Diskussion. 
 
II. Fragestellung 
 
1. In welche Einzugsgebiete gliedern sich die öffentlichen Schulen der Stadt Eisenach (Bitte 

nach Schule, Schulform und Einzugsgebiet auflisten)? 
2. Zu welchen Veränderungen wird es bei den Schuleinzugsgebieten kommen wenn die von 

der Schließung bzw. Zusammenlegung mit anderen Schulen betroffenen Schulen 
tatsächlich geschlossen werden? 

 
 
 
 
 
 
Herr Jonny Albrecht 
NPD-Stadtratsfraktion 

 

 
 
 



 
 
 
Stadtverwaltung � Postfach 1462 � 99804 Eisenach � Amt: 51 Jugend- und Schulverwaltung 

      Gebäude: Markt 22  
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Telefon: 03691/670762 
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NPD-Stadtratsfraktion  
       

      E-Mail: viola.stephan@eisenach.de 

      AZ:       
 
Ihre Zeichen Ihre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum 
   18.01.2011 

 
Beantwortung der Anfrage AF-0154/2011 

Sehr geehrter Herr Albrecht, 
 
ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt: 
 
zu 1.  
 
Grundschulen 
 
“Am Petersberg” 
 
Schulbezirk: 
Abbestraße, Albrechtstraße, Alexander-Ganß-Straße, Altstadtstraße, Am Hängetal, Am 
Köpping, Am Petersberg, Am Wehr, Amselgasse, An der Nessemühle, Auestraße, August-
Rudloff-Straße, Bahnhofstraße, Bauhofstraße, Bergstraße, Clemensstraße, 
Damaschkestraße, Dresdener Straße, Drosselgasse, Eichrodter Weg, Elsterweg, 
Finkengasse, Fischbacher Weg, Fischweide, Friedensstraße, Friedrich-List-Straße, 
Friedrichstraße, Gabelsberger Straße, Gefilde, Georg-Eucken-Straße, Gothaer Straße, 
Hangweg, Heinrichstraße, Hellerstraße, Hellwigstraße, Henneberger Straße, 
Hermannstraße, Hörselstraße, Karolinenbrücke, Karolinenstraße, Landgrafenstraße, 
Langensalzaer Straße, Lucas-Cranach-Straße, Ludwigstraße, Malittenburgweg, 
Markgrafenstraße, Meisengasse, Müllerstraße, Nessemühle, Ostendstraße, Palmental, 
Rothenhof, Rothenhofer Weg, Rothestraße, Sandgasse, Schlachthofstraße, Schulstraße, 
Schützenstraße, Schwalbenweg, Sperlingsgasse, Stieglitzgasse, Stolzestraße, Trenkelhof, 
Trenkelhofer Straße, Waldhausstraße, Weimarische Straße 
 
Georgenschule 
 
Schulbezirk: 
Alfred-Markwitz-Straße, Am Hainstein, Am Ofenstein, Am Sengelsbach, Amalienstraße, An 
der Göpelskuppe, An der Münze, Augustastraße, Badergasse, Barfüßerstraße, 
Beethovenstraße, Bornstraße, Burgstraße, Burgweg, Charlottenstraße, Dittenberger Straße, 
Domstraße, Dr.-M.- Mitzenheim-Straße, Dr.-Siegfried-Wolff-Straße, Elisabethstraße, 
Emilienstraße, Erich-Honstein-Straße, Ernst-Böckel-Straße, Fritz-Koch-Straße, Große 
Wiegardt, Hainweg, Hedwigstraße, Heinrich-Zieger-Straße, Joh.-Seb.- Bach-Straße, 
Johannes-Falk-Straße, Johannistal, Josef- Kürschner-Straße, Junker-Jörg-Straße, 
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Kapellenstraße, Kleine Wiegardt, Klosterweg, Kurstraße, Liliengrund, Luisenstraße, 
Lutherplatz, Mariental, Obere Predigergasse, Otto-Speßhardt-Straße, Pfarrberg, Phillipp-
Kühner-Straße, Predigerplatz, Prellerstraße, Reuterweg, Richard-Wagner- Straße, 
Sängerwiese, Schloßberg, Steinweg, Stöhrstraße, Untere Predigergasse, Waisenstraße, 
Wernickstraße 
 
Jakob-Schule 
 
Schulbezirk: 
Am Amrichen Rasen, Am Frauentor, Am Roeseschen Hölzchen, Am Wartenberg Nr. 1-43, 
Amrastraße, August- Bebel-Straße, Bleichrasen, Christianstraße, Clemdastraße, Ebertstraße 
Nr. 1-26, Fabrikstraße, Fichtestraße, Fischerstadt, Flurstraße, Frauenberg, Frauenplan, 
Friedhofstraße, Friedrich-Naumann-Straße, Friesstraße, Fritz-Erbe-Straße, Gargasse, 
Georgenstraße, Goethestraße, Goldschmiedenstraße, Grabental, Graf- Keller-Straße, 
Grimmelgasse, Helenenstraße, Henkelsgasse, Hinter der Mauer, Hohe Straße, 
Hospitalstraße, In der Grafschaft, Jahnstraße, Jakobsplan, Jakobstraße, Johannisplatz, 
Johannisstraße, Karl-Marx- Straße, Karlsplatz, Karlstraße, Katharinenstraße 1 - 143, 2 – 
114, Kieserstraße, Kleine Löbergasse, Kleine Neustadt, Kupferhammer, Lauchergasse, 
Löberstraße, Lutherstraße, Marienstraße, Markscheffelshof, Markt, Marktgasse, Max- Reger-
Hof, Mönchstraße, Mühlgrabenweg, Mühlhäuser Straße 1 – 49, Neustadt, Nicolaistraße, 
Nonnengasse, Okenstraße, Oppenheimstraße, Paulinenstraße, Philosophenweg, 
Planstraße, Querstraße, Rennbahn 1 – 63, Riemannstraße, Rittergasse, Roeseplatz, 
Rosenstraße, Scheidlerstraße, Schillerstraße, Schmelzerstraße, Sommerstraße, 
Sophienstraße, Steubenstraße, Stickereigasse, Stresemannstraße, Theaterplatz, 
Tiefenbacher Allee, Überm Gänsetal, Uferstraße, Wartburgallee, Werneburgstraße, 
Wiesenstraße, Wilhelm- Rinkens-Straße, Willi-Enders-Straße, Wolfgang, Wydenbrugkstraße 
 
Hörselschule 
 
Schulbezirk: 
Adam-Opel-Straße, Am Erbstal, Am Kirschberg, Am Klosterholz, Am Michelsbach, Am 
Moseberg, Am Ramsberg, Am Roten Bach, Am Siechenberg, Am Tunnel, Am Wiesengrund, 
An der Grenzhecke, An der Karlskuppe, An der Katzenaue, An der Michelskuppe, 
Blaubeerweg, Brombeerweg, Clara- Zetkin-Straße, Ehrensteig, Eliasanger, Erdbeerweg, 
Ernst-Thälmann-Straße 39,ab 41, Florian-Geyer- Straße, Frankfurter Straße, Friemarstraße, 
Fritz- Heckert-Straße, Gaswerkstraße, Ginsterweg, Heideweg, Herrenmühlenstraße, Hinter 
dem Rain, Im Marktbörner Felde, Kasseler Straße, Katharinenstraße 116-144,ab 145, 
Kiefernweg, Lohmühlenweg, Ramsborn, Rennbahn ab Nr. 64, Rosa-Luxemburg-Straße, 
Rudolf-Breitscheid-Straße, Siebenbornstraße, Spickenstraße, Stedtfelder Straße, 
Storckstraße, Thomas-Müntzer-Straße, Wacholderweg, Werrastraße, Westplatz, 
Weststraße,Wilhelm-Pieck-Straße, Windtal, Zeppelinstraße 
 
Mosewaldschule 
 
Schulbezirk: 
Ackerstraße, Am Gebräun, Am Schäfersborn, Am Schleierborn, Am Wartenberg 44-82, 
Amsdorfstraße, An der Feuerwache, An der Tongrube, Bismarckhütte, Dr.-Strauß-Straße, 
Ebertstraße Nr. 27-50, Elsa-Brandström-Allee, Ernst-Thälmann- Straße 1-38, 40, 
Fröbelstraße, Heinrich-Heine- Straße, Hiltenstraße, Julius-Lippold-Straße, Junkerstraße, 
Maßmannstraße, Meniusstraße, Mittelweg, Mosewaldstraße, Mühlhäuser Straße 50-114, 
Nebestraße, Nordplatz, Rebhanstraße, Rödigerstraße, Straße der Solidarität, Stregdaer 
Allee, Treboniusstraße, Ulrich-von-Hutten-Straße, Wilhelm-Rein-Straße, Ziegeleistraße, 
Ortsteil Madelungen, Ortsteil Stregda 
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Grundschule Neuenhof 
 
Schulbezirk: 
Ortsteil Neuenhof-Hörschel, Ortsteil Wartha-Göringen, Ortsteil Stedtfeld, Gemeinde 
Lauchröden 
 
Regelschulen 
 
Oststadtschule 
 
Schulbezirk: 
Abbestraße, Albrechtstraße, Alexander-Ganß-Straße, Altstadtstraße, Am Hängetal, Am 
Köpping, Am Petersberg, Am Wartenberg, Am Wehr, Amselgasse, An der Nessemühle, 
Auestraße, August-Rudloff-Straße, Bahnhofstraße 22-56, Bauhofstraße, Bergstraße, 
Bismarckhütte, Clemensstraße, Damaschkestraße, Dresdener Straße, Drosselgasse, 
Ebertstraße, Eichrodter Weg, Elsterweg, Fichtestraße, , Finkengasse, Fischbacher Weg, 
Fischweide, Friedensstraße, Friedrich-List-Straße, Friedrich-Naumann-Straße, 
Friedrichstraße, Friesstraße, Gefilde, Georg-Eucken-Straße, Gothaer Straße, Grabental, 
Graf-Keller-Straße, Hangweg, Heinrichstraße, Hellerstraße, Hellwigstraße, Henneberger 
Straße, Hermannstraße, Hohe Straße, Hörselstraße, In der Grafschaft, Jahnstraße, 
Karolinenbrücke, Karolinenstraße, Kieserstraße, Landgrafenstraße, Langensalzaer Straße, 
Lucas-Cranach- Straße, Ludwigstraße, Malittenburgweg, Markgrafenstraße, 
Maßmannstraße, Meisengasse, Nessemühle, Okenstraße, Ostendstraße, Palmental, 
Riemannstraße, Rödigerstraße, Rothenhof, Rothenhofer Weg, Rothestraße, Scheidlerstraße, 
Schlachthofstraße, Schulstraße, Schützenstraße, Schwalbenweg, Sperlingsgasse, 
Stieglitzgasse, Stolzestraße, Straße der Solidarität, Stresemannstraße, Tiefenbacher Allee 1-
36, Trenkelhof, Trenkelhofer Straße, Überm Gänsetal, Weimarische Straße, Wilhelm-Rein-
Straße, Ortsteil Hötzelsroda  
 
Staatliche Regelschule “J. W. v. Goethe” 
 
Schulbezirk: 
Alexanderstraße, Alfred-Markwitz-Straße, Am Frauentor, Am Hainstein, Am Ofenstein, Am 
Roeseschen Hölzchen, Am Sengelsbach, Amalienstraße, Amrastraße 1-49 re. Seite, An der 
Göpelskuppe, An der Münze, Augustastraße, Badergasse, Bahnhofstraße 1-21, 
Barfüßerstraße, Beethovenstraße, Bornstraße, Burgstraße, Burgweg, Charlottenstraße, 
Clemdastraße, Dittenberger Straße, Domstraße, Dr.-M.-Mitzenheim-Straße, Dr.-Siegfried-
Wolff-Straße, Elisabethstraße, Emilienstraße, Erich-Honstein-Straße, Ernst-Böckel-Straße, 
Frauenberg, Frauenplan, Fritz-Erbe-Straße, Fritz-Koch-Straße, Gabelsberger Straße, 
Georgenstraße, Goethestraße, Goldschmiedenstraße, Grimmelgasse, Große Wiegardt, 
Hainweg, Hedwigstraße, Heinrich-Zieger-Straße, Helenenstraße, Henkelsgasse, Hinter der 
Mauer, Hospitalstraße 1-7, Jakobsplan, Jakobstraße, Joh.-Seb.-Bach-Straße, Johannes-
Falk-Straße, Johannisplatz, Johannisstraße, Johannistal, Josef-Kürschner-Straße, Junker-
Jörg-Straße, Kapellenstraße, Karl-Marx-Straße, Karlsplatz, Karlstraße, Kleine Löbergasse, 
Kleine Wiegardt, Klosterweg, Kupferhammer, Kurstraße, Lauchergasse, Liliengrund, 
Löberstraße, Luisenstraße, Lutherplatz, Lutherstraße, Marienstraße, Mariental, 
Markscheffelshof, Markt, Marktgasse, Max-Reger-Hof, Mönchstraße, Mühlhäuser Straße 2-
40, Müllerstraße, Nicolaistraße, Nonnengasse, Obere Predigergasse, Otto-Speßhardt-
Straße, Pfarrberg, Phillipp-Kühner-Straße, Philosophenweg, Predigerplatz, Prellerstraße, 
Querstraße, Reuterweg, Richard-Wagner-Straße, Rittergasse, Rosenstraße, Sandgasse, 
Sängerwiese, Schillerstraße, Schloßberg, Schmelzerstraße, Sommerstraße, Sophienstraße, 
Steinweg, Stickereigasse, Stöhrstraße, Theaterplatz, Uferstraße, Untere Predigergasse, 
Waisenstraße, Waldhausstraße, Wartburgallee, Werneburgstraße (re.Seite), Wernickstraße, 
Wiesenstraße, Wilhelm-Rinkens-Straße, Willi-Enders-Straße, Wydenbrugkstraße  
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Staatliche Regelschule “Geschwister Scholl” 
 
Schulbezirk: 
Adam-Opel-Straße, Am Erbstal, Am Kirschberg, Am Klosterholz, Am Ramsberg, Am Roten 
Bach, Am Siechenberg, Am Tunnel, Am Wiesengrund, August-Bebel-Straße, Blaubeerweg, 
Bleichrasen, Brombeerweg, Ehrensteig, Erdbeerweg, Fabrikstraße, Fischerstadt, Frankfurter 
Straße, Friemarstraße, Gargasse, Gaswerkstraße, Ginsterweg, Heideweg, Hospitalstraße (li. 
Seite), Kasseler Straße (bis Einmünd. E.-Thälmann-Straße), Katharinenstraße 1 - 143, 2 – 
114, Katharinenstraße 116-144,ab 145, Kiefernweg, Kleine Neustadt, Lohmühlenweg, 
Mühlgrabenweg, Neustadt, Rennbahn bis 41, Roeseplatz, Siebenbornstraße, Spickenstraße, 
Stedtfelder Straße, Wacholderweg, Werneburgstraße (li. Seite), Werrastraße, Westplatz, 
Weststraße, Windtal, Wolfgang, Ortsteil Neuenhof-Hörschel, Ortsteil Wartha-Göringen, 
Ortsteil Stedtfeld, Ortsteil Stedtfeld/Rangenhof 
 
Wartburgschule 
 
Schulbezirk: 
Adelheidstraße, Am Amrichen Rasen, Am Gebräun, Am Moseberg, Am Schäfersborn, Am 
Schleierborn, An der Feuerwache, An der Tongrube, Am Michelsbach, Amrastraße ab 51/52, 
Amsdorfstraße, An der Grenzhecke, An der Karlskuppe, An der Katzenaue, An der 
Michelskuppe, Christianstraße, Clara-Zetkin-Straße, Dr.-Strauß-Straße, Eliasanger, Elsa-
Brandström-Allee, Ernst-Thälmann-Straße, Florian-Geyer-Straße, Flurstraße, Friedhofstraße, 
Fritz-Heckert-Straße, Fröbelstraße, Herrenmühlenstraße, Hiltenstraße, Hinter dem Rain, Im 
Marktbörner Felde, Julius-Lippold-Straße, Junkerstraße, Kasseler Straße 210-215, 
Meniusstraße, Mittelweg, Mühlhäuser Straße 1-29, 51-95g, Nebestraße, Oppenheimstraße, 
Paulinenstraße, Planstraße, Ramsborn, Rebhanstraße, Rennbahn ab Nr. 42, Rosa-
Luxemburg-Straße, Rudolf-Breitscheid-Straße, Steubenstraße, Storckstraße, Thomas-
Müntzer-Straße, Tiefenbacher Allee 37-61, Treboniusstraße, Ulrich-von-Hutten-Straße, 
Wilhelm-Pieck-Straße, Zeppelinstraße Heinrich-Heine-Straße, Mosewaldstraße, Mühlhäuser 
Straße (obere - ab Einmündung Feuerwache), Nordplatz, Stregdaer Allee, Ziegeleistraße, 
Ortsteil Madelungen, Ortsteil Stregda 
 
Zu 2.  
 
Sollte der Beschluss zur Aufgabe des Grundschulstandortes Neuenhof gefasst werden, 
würde dieser Schulbezirk dem Schulbezirk der Hörselschule zugeordnet.  
 
Zu weiteren möglichen Veränderungen kann derzeit keine Auskunft gegeben werden, da die 
Zusammenlegung bzw. die Aufgabe von weiteren Schulstandorten derzeit von der 
Schulverwaltung geprüft wird. Erst im Rahmen der Abarbeitung der bestehenden 
Prüfaufträge kann über mögliche bzw. notwendige Veränderung weiterer Schulbezirke 
befunden werden.  
 
Mit freundlichen Grüßen 

Matthias Doht 
Oberbürgermeister 

 

 
 
 


